Chapitre 1 : Théoreme de Thales

| — Théoréme de Thalés.

1 — Configurations clés.

» Soient (d) et (d") deux droites sécantes en A.

» Soient B et M deux points de (d), distincts de A.
e Soient C et N deux points de (d"), distincts de A.
* (BC) /I (MN).

(4"

2 — Enoncé.

Théoreme de Thales :

R AM _ AN _ MN AB _ AC _ BC
) sont paralléles, alorsona:—=—=—(U—=-—=—).
AB AC BC AM AN MN

: Sur la figure ci-dessous, on donne : R € (SE), R € (TF) et (ST) // (EF).
r EF et RT.

G cmm



Rédaction :
On sait que les droites (TF) et (SE) sont sécantes en R et que les droites (TS) et (EF) sont

paralleles.
R RFE_RE_FE , . 1 _2
Donc, d’'apres le théoreme de Thales,ona:—=—=—, c'est-a-dire —=- =
RT RS TS RT 4
2 _ FE 2x5
Calcul de EF : " = = donc FE = - 2,5. Donc EF = 2,5 cm.

1X

Calcul de RT : L2 donc RT = L 2,5. Donc RT =2 cm.
———— "RT 4 2

Il — Reconnaitre des droites paralléles.

1 — Réciproque du théoréme de Thales.

Réciproqgue du théoréme de Thales :
e Soient (d) et (d') deux droites sécantes en A.
* Soient B et M deux points de (d), distincts de A.
» Soient C et N deux points de (d"), distincts de A.

.AM _ AN . . . R
Si B = — et siles points A, B, M et les points A, méme ordre, alors les

AC
droites (BC) et (MN) sont paralleles.

Remarque : Pour pouvoir utiliser cette ré
du sommet commun dans une confi

2 — Application : recon

Enoncé : Sur chacune de

Figure 1 :

: On sait que les points M, A et F d'une part et les points N, A et E d’autre part sont

nés dans le méme ordre.
. . . AN AM _ 4 _ 2
alcul séparé : —=-et—=-=-,
AE 3 AF 6 3
AN _ AM s L Ly . :
On constate que AR Donc, d’'apres la réciproque du théoreme de Thales, les droites (EF) et

(MN) sont paralléles.




Figure 2 : On sait que les points M, A et F d’une part et les points N, A et E d’autre part sont

alignés dans le méme ordre.
p , AM _3 AN _ 4
Calcul séparé : —=-et—=—.
AE 4 AF 52

Or,3x52=156et4d x4 =16, Donc,%i:—z.

AM , AN
On constate que AE * e Donc, d’aprés le théoreme de Thalés, les droites (EF) et (MN) ne s

pas paralléles.

Remargue : Aprés le calcul séparé, s'il n'y a pas égalité entre les deux quotients, o
les droites ne sont pas paralleles (d’aprés le théoreme de Thales).

lll — Partage d’'un segment.

Exemple 1:
. . . . AM @ 3
Construire, sans regle graduée, le point M € [AB] tel que Es&

A M/ o B
On trace une demi-droite radu '
On place le point C (a | i e t N (& la 3°™ graduation).
On trace la droite (BC), puis on [ e paralléle a la droite (BC) qui passe par le point N.
Enfin, on note M i

Exemple 2 :
. . 4 : MA _ 2
Construire, oint M € [AB] tel que — = -.
MB 5
(ot
]
3

2

On trace deux demi-droites paralléles d’origine A et d’origine B de sens contraire qu’on gradue.
On place le point D (& la 2°™ graduation) sur la demi-droite d’origine A.
On place le point C (a la 5°™ graduation) sur la demi-droite d’origine B.



On trace la droite (DC).
Enfin, on note M son point d’intersection avec la droite (AB).

IV — Agrandissement et réduction.

Définitions :

* Ondit qu'un objet est un agrandissement ou une réduction d’un autre objet lorsque le
longueurs sont proportionnelles.

» Le coefficient de proportionnalité est alors appelé coefficient d’agrandis

coefficient de réduction suivant le cas.

Propriétés :

» Sile coefficient de proportionnalité entre les longueurs de deux objets est s

supérieur a 1, alors c’est un coefficient d’agrandissement.

» Sile coefficient de proportionnalité entre les longueurs de de
compris entre 0 et 1, alors c’est un coefficient de ré jon.

Remarque : Si le coefficient de proportionnalité entre les lon
alors les deux objets ont les mémes dimensions.

Propriété : Les agrandissements et les réductions perpendicularité et le
parallélisme.

triangle ABC.

Le coefficient de réduction

. . s 1
est représenté sur un plan a I'échelle To00"
in sur le plan ?

. 1
ction de rapport ———,
PP 1000

=————x900=9%x10"*m? =9cm?.
1000000

vé droit a un volume de 125 m3 . Ses dimensions sont multipliées par 4.
t le volume du pavé droit agrandi ?
a fait un agrandissement de rapport 4.
volume du pavé droit agrandi est égal & : 43 x 125 = 64 x 125 =8 000 m? .




